

天津将打造国家级化工产业基地

◎本报记者 李雁争

记者昨天获悉,根据即将进入最后审议阶段的天津滨海化工区规划,天津将利用10年左右时间(2006年—2015年)打造一个资源集聚、科技领先、节能环保的高水平化工园区。

最新数据显示,中国海洋石油集团和大港油田两家企业利润就已经达到占天津市规模以上工业企业利润的40%以上。国家信息中心牛犁认为,依托即将动工的滨海化工区,勘探行业还有更大的发展空间,此外,石油石化物流行业也将迎来发展机

遇。

据了解,滨海化工区是天津市打造的数个国家级产业基地之一,它的规划面积为80平方公里,一期(2010年)50平方公里,重点建设大港化工区和临港工业区。同时,在滨海新区内选择一块交通便利的地区,建设4平方公里的研发孵化转化基地。

此次滨海化工区共一揽子规划了260个项目,涉及产业发展、循环经济、技术进步、基础设施、公用工程等6个重点领域,重点发展石油化工、海洋化工、精细化工和能量综合利用四

条循环经济产业链,延伸50条产品链,带动聚烯烃塑料、聚酯化纤、橡胶制品等行业的发展。

截至目前,滨海化工区已有总投资1000亿元的20多个项目开工建设或年内启动。新规划的滨海化工区将突出循环经济理念,突出“国内领先、世界一流”的标准,努力构建特色突出、资源集聚、布局有序、运营高效、完整配套的石油化工生态和循环经济产业链,并建成具有世界级规模的国家级石化产业基地。

目前,已有中石化、中石油、中海油、壳牌、俄罗斯国家石油公司、美国

通用、韩国SK、三菱化学等十几家世界500强企业进入滨海化工区。

预计到2015年滨海化工区建成之际,天津市石化和化工产业销售收入将突破4500亿元,工业增加值1800亿元,利税总额900亿元,并将形成3至5个“十一五”末年销售收入500亿—600亿元的石化企业集团。

牛犁接受采访时表示,天津打造滨海化工区已经具备一定基础。根据国家统计局2006年的数据,天津工业重化工特征日渐明显。

从企业数量看,天津重工业企业单位数居多。2006年天津重工业企业

业362户,占大中型工业企业单位数的64.4%;从经济指标看,2006年重工业资产合计4100.33亿元,占全部大中型企业的比例高达79.7%;从超大型企业轻重工业分布看,主营业务收入超百亿元的15家大型工业企业中,有14家是重工业企业,完成主营业务收入3328.59亿元,比重高达96.7%。

牛犁认为,今后几年里,已经投产的中石油南堡油田也将为天津的化工产业基地提供动力保障。无论是输入原油,还是输出石化产品,都将给物流、港口行业带来利润。

产业快讯

中石油供北京天然气量明年将增近五成

◎据新华社

记者4日从中国石油天然气集团公司了解到,为“绿色奥运”助力,2008年中国石油将向北京供应55亿立方米天然气,预计,今年年底供气量将达到47亿立方米。

据中国石油天然气股份有限公司天然气与管道分公司有关负责人介绍,这55亿立方米天然气主要用于取代燃煤锅炉、置换煤制气、居民用气、发电、公交车燃气以及少量的出租车用气。其中将供应明年可达到900辆的北京市天然气公共汽车用气,比目前多出5000辆天然气公共汽车的气量。

2006年,中国石油向北京供气38亿立方米。

中国石油2005年成为北京2008年奥运会合作伙伴,承担起为北京奥运会提供油气产品的任务。目前,中国石油陕京一线、陕京二线、西气东输三条能源动脉,以及冀宁联络管道和大港储气库群,已形成可向京津灵活主动调配的“多气源”清洁能源保障格局。

我国欧IV标准汽柴油实现批量生产

◎据新华社

北京一千万吨炼油系统改造工程3日实现一次开车成功,每年可生产300多万吨欧IV标准汽柴油。这意味着我国欧IV标准汽柴油实现批量生产。

“欧IV标准汽柴油的主要改进指标是硫含量大幅下降,将大大降低汽车尾气污染物排放量,减轻大气污染,改善北京的环境。”中国石化集团王永健介绍说,“实行欧III标准排放后,按2005年北京车用汽油耗量260万吨、柴油耗量220万吨测算,机动车尾气中二氧化硫的排放量与欧II标准相比每年减少了2480吨,实行欧IV标准后,每年可再减少1840吨。”

据北京市环保局大气处负责人介绍,机动车尾气已成为首都大气污染的主要来源之一,目前北京执行的汽车尾气排放标准是欧III标准,按照绿色奥运的承诺,北京应在2008年奥运会前施行欧IV排放标准,并于2010年向全国推广。

为提高汽车尾气的排放标准,使用清洁燃油减少污染排放,2004年3月,中国石化集团正式批准直属企业、北京燃油主要供应商燕山石化实施千万吨级炼油系统改造工程。

王永健说,工程经过近两年的施工建设和准备后,近日一次性顺利投产,运行平稳。开车成功后,燕山石化每年可向首都市场供应欧IV标准汽柴油300多万吨,成为国内第一家能够批量生产符合欧IV标准要求的炼油企业。此外,改造工程还将使燕山石化的原油加工能力增加近300万吨/年,将大幅增加我国进口高含硫原油的加工量。

振华石油首家炼油厂动工

◎本报记者 李雁争

振华石油控股有限公司管理人士昨天表示,其母公司旗下的第一家炼油厂已在中国东北动工。

该炼油厂是振华石油从现有的贸易和上游业务拓展到下游业务计划的一部分,该计划获得了母公司、国有企业中国北方工业公司的支持。

该人士表示,该炼油厂位于辽宁省,将主要生产柴油及乙烯原料。一期的设计产能为每天80330桶。到2010年底,该炼油厂的产能将扩大至每天160660桶。

据介绍,2009年炼油厂竣工之后,公司每天将进口至少80330桶俄罗斯乌拉尔原油作为原料。

振华石油控股有限公司是国家授权从事海外石油项目开发、投资管理的六家企业之一,具备原油和燃料油进口资质,是中国—哈萨克斯坦、中国—委内瑞拉、中国—科威特双边能源委员会企业界成员。

回归启动 神华集团整体上市渐近

神华有望半年内回归A股

◎本报记者 阮晓琴

昨日记者获悉,太钢不锈最新公布的7月份不锈钢钢材价格调整显示,从冷轧卷板、中厚板、热卷及开平板价格均大幅度下降。国内各主要交易市场成交清淡,后市难有改观。同时不锈钢上游原料镍市也陷入一片低迷之中。

据悉,在太钢不锈此次公布的价格调整中,冷轧卷板304系列、321、301系列等降价达8000元/吨,中厚板大部分产品降价幅度在3000—5000元/吨。目前国内主要不锈钢钢厂出口韩国的产品报价也一再下滑。

昨日,国内不锈钢主要中心市场佛山市场不锈钢价格继续下跌,而且贸易商之间报价非常混乱,低价出货的情况较多,但是贸易商反映市场价格成交仍不理想,后市价格将继续下跌,成交难有改观。

5月我国进口不锈钢材总计129144.9吨,比上月减少18836.6吨,环比下降12.73%;出口不锈钢材147403.3吨,比上月减少8640.9吨,环比下降5.54%。5月份无论进是进口还是出口都有一定幅度的回落。业内人士表示,这与国际市场不锈钢材价格的不景气有一定关系,但整体的进出口格局并未改变,仍然是进口量少于出口量。

虽然宝钢、太钢、浦项(张家港)等主要不锈钢厂在6月底7月初进行停产检修,同时拟减产20%来维持市场平衡,但目前来看还未起到效果。分析师表示,不锈钢价格企稳还需一段时间。但是其对上游镍市的影响已经显现,国内外镍价近期不断走低,昨日上海现货镍价已低于34万元/吨。

据统计,5月份我国精炼镍的进口量大幅下降,随着镍价的大幅回落,6月份的进口量可能还将进一步减少。5月份中国进口精炼镍6910吨,同比增加22.2%,但环比下降了39%。

业内人士表示,镍进口量下降主要是由于国内价格与国际价格的巨大差距,镍生铁使用量的增加也有助于拉低国内镍价,而且目前镍现货市场的交易相当清淡。

上周,镍铁、镍矿价格一再出现下滑。镍铁价格的不断下滑,使得镍铁厂家根本不敢购买原材料,只有部分手上有订单的才敢购进原材料,镍铁的成交也很少。有企业人士表示,太钢采购量是有一定的减少,但是减少量并没有外界传言的那么多。

据了解,由于7月和8月是欧洲的休假时期,市场处于淡季,国内大型钢厂的减产和市场的不景气也难以促使镍市上涨。

太原钢铁(集团)有限公司(简称太钢)是中国特大型钢铁联合企业和全球产能最大、工艺技术装备最先进的不锈钢企业。2006年产量626万吨,实现销售收入518亿元,实现利税67亿元。该公司的不锈钢、不锈复合板、电磁纯铁、火车轮轴钢、花纹板、焊瓶钢市场占有率国内第一。

中国最大煤炭公司神华集团旗下的香港上市公司中国神华(1088.HK)近日公告称,计划在上海证券交易所发行不超过18亿股A股股票,募集资金用于投资并更新集团的煤炭、电力和运输系统,收购国内和海外的战略资产以及补充集团运营资金和其他一般性公司用途。

这意味着中国神华正式启动回归A股的工作。不过上述决议还需相关部门批准。有业内人士预计,未来6个月内,中国神华可完成回归。

由于煤炭行业现在正处于行业发展高峰期,所以中国神华回归A股有望获得比较高的发行价,融得更多资金。中信证券煤炭分析师王野认为,中国神华回归A股,打开了中国神华内地融资平台。神华集团计划到2010年煤炭产销量4亿吨,电力装机容量3000万千瓦,煤液化产品380万吨。这需要巨大的资金来完成。

不过公告没有明确中国神华此次回归A股的资产。

此前,中国神华母公司相关负责人曾透露过神华集团整体上市的大体步骤:一,中国神华先收购集团煤矿资产,逐步完成对西三局、内蒙古宝日希勒、宁煤、神华新疆、黄玉川煤田、蒙西煤化、乌海煤焦化、晋神等项目的收购;二,接着收购集团的电力资产,逐步完成对神东电力、风力发电等项目的收购;三,最后以优先收购权收购煤液化项目和煤化工项目。



神华集团控股的中国神华主要资产在西北部榆林市。虽然靠近沙漠,但榆林却有着中国最优质的煤炭资源。在这里,中国神华经营四个矿区,即神东矿区、万利矿区、准格尔矿区和胜利矿区。神华的煤炭开采设备在全国是最先进的机械化开采设备,少数工人操作着现代化机器,其效率在全世界也是一流。另外,除了采煤,中国神华在国内最早打造完备的产业链。国内第二煤运通道神朔铁路,由中国神华营运。中国煤炭产地远离消费地。在中国

运力紧张背景下,拥有铁路能大大降低运输煤炭成本。同时,中国神华还拥有自己的港口黄骅港,这是中国北方最重要的煤炭码头之一。

除了陕西,神华集团在内蒙古、新疆和宁夏,都有大量煤、电以及与之配套的以铁路、港口为主体的煤炭、油品运输网络。

此外,神华集团产品具有成长性和替代性。现在煤价高位,其煤炭开采可以获得一个很好的回报。两三年后,神华集团前期大举投入,率先在国内尝试建设的新型煤化工煤

制油、煤烯烃、煤制氢项目,将逐步走向成熟。在油价居高不下的背景下,这些项目很可能为神华集团带来高额回报。届时,神华集团将成为一个超大型综合性能源企业。

据悉,2006年,神华集团原煤产量突破2亿吨,位居全国第一,电力装机达1600万千瓦,成为除五大发电集团之外最大的电力运营商。

另据业内人士分析,中国神华在香港上市时,内地主承销商是中金公司和银河证券,此次回归有可能延续这一组合。

中信国安集团携新天经贸洽购哈国油田

◎本报记者 陈其珏

年,中信集团通过注资和转股,对其实现了控股,其由此成为中信集团投资开发资源性项目的平台。

前不久,中信资源斥资约9亿美元收购了中信集团在哈萨克斯坦卡拉赞巴斯油田中47.3%的资产,引以为豪。

而此次,中新资源不甘落后,也有望于近期敲定一份购买哈国油田的交易。据了解,其此次可能支付2.5亿美元收购哈国西北部地区阿克托比的莫图克(Mor-tuk)油田。

由中信国安集团和新天国际经

贸股份有限公司合资组建的新天资源于2006年3月份在新疆乌鲁木齐正式成立,注册资本8亿元,其战略是开发中亚的能源和矿产资源。

记者了解到,莫图克油田归哈萨克斯坦的KKM公司所有。据KKM官方网站引用政府的储量报告显示,该油田探明储量约5亿桶,潜在储量为

8500万桶,其主要成分为沥青。

“此次收购是中国履行能源多元化战略的步骤之一。中亚地区未来将成为中国寻求石油合作的重要方向。”上海国际问题研究所俄罗斯与中亚研究室副主任张耀告诉本报记者,哈萨克斯坦拥有丰富的石油资源,尤其是靠近里海的西北部地区目前是全球最有潜力的产油区。

加上中国和哈国一直以来保持良好的外交关系,此前也有成功合作的先例,这些都使得中国对当地石油资产的收购屡有斩获。

“而中国公司偏爱在哈国找油的另一个原因是去年中哈石油管道的建成,后者为当地原油输华提供

了便捷的渠道。当然,中国公司不应该只想着到当地买油,而应和当地展开更广泛的经济合作。”张耀说。

此前的2005年,中石油集团斥资41.8亿美元收购哈萨克斯坦PK公司,拉开了中国公司在当地找油的序幕。而此次收购莫图克油田则标志着中新资源首次涉足石油勘探行业。

业内人士称,其与中信资源在未来收购方面可能有潜在的竞争关系。

据悉,哈萨克斯坦的石油储量预计有48亿吨,合352亿桶。哈萨克斯坦政府官员表示,今年前四个月,哈萨克斯坦生产2230万吨石油和液化天然气,合每天超过130万桶。

上海港今年冲刺全球第二大集装箱港

◎本报记者 索佩敏



今年上半年的集装箱吞吐量已经达到1250万标准箱,因此全年吞吐量作出贡献。2006年,洋山一期码头完成集装箱吞吐量323万标准箱。深水港已经成为上海港的集装箱吞吐量增长点。

不过对于外界所关注的洋山三期股权归属,陆海枯预计今年可能不会有结果。陆海枯透露,尽管洋山二期已经确立由马士基、和记黄埔、上

港集团、中远和中海五家中外资港航巨头共同经营,但是由于涉及外资投资的审批,目前洋山二期实际上还是由上港集团在运营。预计三期A工程运营初期,也将由上港集团运营。

此外,上港集团也正在加紧打造其作为专业码头运营商的角色,积极向海内外扩张。去年9月,上海港在比利时与马士基签订了一个框架协议,斥资约4500万欧元收购该公司持有的比利时泽布吕赫港40%股权。此前,上港集团总裁陈戌源曾对上海证券报记者表示,预计今年上半年会建立合资公司投资运营。而近期又有媒体报道,上海港已与九江港签署合作协议,上港集团将以承诺的资金投入,参与九江港的改制,并有望控股80%至90%。对此

陆海枯昨日表示,比利时的投资项目目前还在进行尽职调查,而九江港的项目则还在洽谈之中。

三洋电机将大幅提高锂电池产能

◎据新华社

据《日本经济新闻》网站最新消息,三洋电机公司本财年(2007年4月至2008年3月)将重点投资300亿日元(约123亿元人民币)用于扩大其锂电池生产规模。

由于笔记本用充电电池的需求仍在迅速扩大,三洋电机公司计划通过重点投资提高其本国两个主力工厂的产能。本财年其产能增幅预计在15%以上,从目前的月产6000万块增加到7000万块。此外,该公司还计划2008年在其位于大阪的生产充电电池的子公司内建立一家新的电池制造厂。

去年年底,作为公司经营重建的一个战略举措,三洋电机从液晶显示面板市场彻底退出。目前,虽然其数码相机和手机业务不景气,但导航设备、可充电电池和太阳能电池产品的市场需求依然旺盛。

今年3月,中国的联想集团和美国消费品安全委员会曾联合宣布,在全球召回约20.5万块由三洋电机公司生产的、可能存在安全隐患的笔记本电脑电池。

